

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе: О дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества за минувшее пятилѣтіе. (Окончаніе). Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать вторая. Историческій отдѣлъ. Спасо-Преображенская, что въ Палыкахъ, церковь въ Москвѣ. Внутреннее обозрѣніе. Рѣчь сказанная законоучителемъ въ Московскомъ 3 мѣ уѣздномъ училищѣ 22 іюня сего 1875 года, послѣ благодарственнаго молебствія, предъ выдачею свидѣтельствъ окончившимъ курсъ ученія и раздачею наградъ. Изъ Посада Норскаго Ярославской губерніи. (Корреспонденція М. Е. Вѣд.). Иностранное обозрѣніе. Извѣстія съ Запада. Годичныя собранія различныхъ Обществъ въ Англіи. Библиографія. Историческій очеркъ управления духовенствомъ воиннаго вѣдомства въ Россіи. Отъ правленія Византійской духовной семинаріи. Отъ совѣта братства св. равноапостольской Маріи.

Москва, 20-го іюля *).

Говоря о расширеніи круга дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества, отчетъ заявляетъ, что для такой дѣятельности въ недавнее время открылись два обширныя поля—одно въ нашемъ отечествѣ, другое внѣ предѣловъ его.

Подъ первымъ разумѣется магометанское населеніе Россіи. „Доселѣ наши взоры, говоритъ записка, были обращены только на миссіи сибирскія и на отдаленныя восточныя окраины отечества, но замѣчательная записка, полученная совѣтомъ въ недавнее время отъ одного изъ членовъ братства св. Гурія, указываетъ на необходимость устроенія миссіи и можетъ быть не одной, не въ дальнемъ разстояніи отъ Москвы. Мы не замѣчали, что отъ Касимова до Самарканда и отъ Самары до границъ Китая бродитъ магометанскій духъ, тайно движется мусульманская пропаганда, и устрояется крѣпкое духовное царство Магомета. Давно извѣстно, что мелкія инородческія языческія племена, крещенныя и некрещенныя, въ тѣхъ мѣстахъ Россіи, гдѣ они соприкасаются съ магометанами, въ религіозномъ отношеніи поглощаются магометанствомъ, и пополняютъ собою число его послѣдователей. Нынѣ дѣло дошло и до старинныхъ христіанъ, не только изъ татаръ, но изъ коренныхъ русскихъ. Въ отчетѣ рязанскаго комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, по поводу разсказа объ устройствѣ карамышевской школы, говорится: „въ Касимовѣ, уѣздномъ городѣ нашей губерніи, и близъ него болѣе четырехъ вѣковъ обитаетъ часть татаръ, держащихся магометанской вѣры. Въ XVI и XVII вѣкѣ наше правительство довольно прилагало старанія объ обращеніи ихъ въ православную вѣру, но въ XVIII и первой половинѣ XIX вѣка татарское народонаселеніе рязанской губерніи въ дѣлѣ религіи вполне предоставлено было самому

себѣ *). Отсюда произошло то, что касимовскіе татары не только сами упорно стоятъ въ своихъ религіозныхъ заблужденіяхъ, но и простираютъ свое гибельное вліяніе на окрестныхъ, среди нихъ живущихъ, русскихъ крестьянъ, зависящихъ отъ нихъ по своей хозяйственной сторонѣ. Зловредное дѣйствіе татаръ-магометанъ всего болѣе замѣтно на крестьянахъ села Карамышева, которые часть обычаевъ переняли отъ татаръ и охладѣли къ уставамъ православной церкви“. Христіане изъ татаръ въ казанской епархіи, по словамъ помянутой записки, отпадаютъ отъ церкви и возвращаются въ магометанство въ огромномъ количествѣ. Въ казанскомъ уѣздѣ отъ шести крещенно-татарскихъ приходоуѣздовъ остается пока вѣрнымъ церкви Христовой только одинъ. Въ уѣздахъ Лаишевскомъ и Мамадышскомъ отступничество развивается также сильно и поддерживается сосѣдствомъ магометанскихъ селеній со множествомъ мечетей и муллъ. Въ 1866 году въ одной Казанской епархіи отступниковъ было по официальнымъ документамъ 9 тысячъ душъ, а къ 1874 году число ихъ возрасло до 12,000 человекъ, а сколько есть колеблющихся въ православной христіанской вѣрѣ, неутвержденныхъ и склонныхъ къ отпаденію,—этого и опредѣлить невозможно. Отступники отъ христіанства въ магометанство—это самый жалкій и несчастный народъ. Отрекаясь отъ христіанства, они попадаютъ въ руки такъ называемыхъ коштановъ, людей грубыхъ, дерзкихъ и фанатичныхъ въ исламизмѣ, со всѣми худыми его сторонами. Руководимые этими безконтрольными лжемуллами, они часъ отъ часу проникаются большею и большею ненавистью ко всему христіанскому, и вмѣстѣ съ тѣмъ и ко всему русскому, такъ какъ они, по наученію своихъ развратителей смѣшиваютъ свои понятія о христіанскомъ и о русскомъ,

* Окончаніе. См. №№ 27 и 28.

* См. Чтен. въ Обществѣ Любителей Духовн. Просвѣщ. 1875 г. февр., стр. 218.

называя вѣру христіанскую вѣрою русскою. Поэтому съ увѣренностію можно сказать, что, отступая отъ вѣры Христовой, они по вѣншности только, какъ бы по поволѣ, остаются подданными русскаго правительства, во внутреннемъ же настроеніи души своей тяготеютъ туда, гдѣ царствуетъ исламъ, и при первыхъ благоприятныхъ для нихъ условіяхъ, согласно ученію Корана, подобно бывшимъ на Кавказѣ мюридамъ, могутъ оказаться самыми опасными для насъ поселенцами на землѣ нашей... Отступники пускаютъ въ ходъ безсовѣстный обманъ, будто есть царскій указъ, дозволяющій и даже повелѣвающій крещенымъ татарамъ переходить въ свою прежнюю магометову вѣру. Они препятствуютъ дѣтямъ учиться въ христіанскихъ школахъ, и нѣсколько такихъ школъ почти насильно разогнали, взявъ изъ нихъ дѣтей своихъ и всѣми способами препятствуя учиться дѣтямъ неотпадшихъ родителей. Они дѣтей подвергаютъ не только соблазнамъ, но и истязаніямъ и побоямъ, заставляя ихъ насильно отречься отъ Христовой вѣры и дѣлаться магометанами. Они тиранятъ своихъ женъ, не хотящихъ раздѣлять съ ними отступничество и прогоняютъ ихъ отъ себя. Даже стариковъ—отцевъ и дѣдовъ не щадятъ. Наконецъ, они подвергаютъ насильственно даже взрослыхъ дѣтей обрѣзанію, отчего были случаи не только болѣзни, но даже смерти. Однимъ словомъ, магометанство, по свидѣтельству записки, основанной во всѣхъ подробностяхъ на несомнѣнныхъ документахъ, изъ оборонительнаго положенія, въ какомъ, по видимому, должно бы находиться въ Россіи въ отношеніи къ христіанству, перешло въ положеніе „наступательное“. Что такія проявленія магометанскаго духа оказываются не въ одной Казанской губерніи, это давно извѣстно. Пресвященный одной изъ сосѣдственной съ Казанской епархіи, писалъ предсѣдателью Общества еще въ 1870—1872 годахъ объ опасномъ положеніи магометанства во вѣрренной ему паствѣ, покровительствуемаго разными привилегіями. Въ письмѣ отъ 18-го апрѣля 1873 года онъ разсказалъ, между прочимъ, слѣдующій случай. „Недавно одинъ сельскій священникъ окрестилъ башкирку, жившую не далеко отъ церкви. Родственники ея и однодеревенцы, узнавъ объ этомъ, больше ста чловѣкъ верхами прискакали въ село съ дубинами, и хотѣли избить и священника и всѣхъ, кто содѣйствовалъ крещенію башкирки; нѣкоторыхъ русскихъ изранили; едва успокоили разъяренную толпу; священникъ не смѣлъ уже и показаться имъ. А магометанское собраніе (мѣстное магометанское управленіе) стало придираться къ консисторіи, — зачѣмъ-де священники русскіе обманываютъ, совращаютъ мусульманъ, крестятъ безъ согласія родственниковъ и сельскаго начальства“.

„Авторъ помянутой записки, разсказавъ, что и прежде были совращенія крещенныхъ татаръ, но и принимаемы были противъ нихъ мѣры, съ особеннымъ сочувствіемъ останавливается на одномъ проектѣ бывшаго архипастыря казанскаго Филарета, въ послѣдствіи митрополита

кіевскаго, который въ 1830 году былъ Высочайше одобренъ въ Бозѣ почившимъ императоромъ Николаемъ Павловичемъ и признанъ „весьма основательнымъ“. Существенные и главнѣйшіе пункты этого проекта состоятъ въ томъ, чтобы 1) приходы съ инородческимъ населеніемъ, въ особенности татарскимъ, всегда были замѣщаются священниками, вполне благонадежными, наилучшимъ образомъ знающими языкъ прихожанъ; 2) богослуженіе въ главнѣйшихъ частяхъ было совершаемо на языкѣ прихожанъ; 3) заводимы были церковноприходскія школы и 4) чтобы былъ надъ приходами инородческими самый тщательный надзоръ чрезъ особыхъ спеціальныхъ миссіонеровъ, опытныхъ и способныхъ руководить священниковъ въ ихъ дѣятельности. Въ исполненіе послѣдняго пункта въ томъ же 1830 году избраны были въ должность миссіонеровъ три архимандрита, которые продолжали свою дѣятельность по 1844 г.; затѣмъ назначены были два протоіерея, дѣйствовавшіе по 1859 годъ. Въ 1859 году безъ всякаго начальственнаго распоряженія объ отмѣнѣ, миссіонерство прекратилось. Какъ ни кратко было его существованіе, говоритъ авторъ, однако же оно принесло неоспоримую пользу. Нѣтъ сомнѣнія, что еслибы это учрежденіе поддержано было въ надлежащее время во всей силѣ, то достигнуты были бы еще болѣе прочныя результаты“.

„Согласно съ этимъ забытымъ, но неотмѣненнымъ установленіемъ, авторъ весьма основательно желаетъ возстановленія при казанскомъ архіепископѣ миссіонерскаго совѣта изъ лицъ вполне способныхъ и приготовленныхъ, исключительная обязанность которыхъ состояла бы въ посѣщеніи возможно часто инородческихъ, особенно крещенно-татарскихъ приходовъ и тщательномъ наблюденіи надъ религіознымъ ихъ состояніемъ и въ руководствѣ священниковъ этихъ приходовъ. На расходы по этому учрежденію авторъ полагаетъ достаточнымъ 3,000 р. въ годъ. Признавая эту мѣру совершенно необходимою и, вмѣстѣ съ учрежденіемъ въ Казани частнаго миссіонерскаго приюта, обещающаго добрые плоды въ будущемъ, совѣтъ предлагаетъ общему собранію уполномочить его войти въ сношеніе по сему предмету съ казанскимъ архипастыремъ и, по мѣрѣ возможности, помочь изъ средствъ Общества возстановленію забытаго учрежденія. Нѣтъ сомнѣнія, что скоро понадобится для борьбы съ усиливающимся магометанствомъ нѣчто подобное и въ другихъ епархіяхъ“.

Подъ другимъ обширнымъ полемъ для миссіонерской дѣятельности, внѣ предѣловъ нашего отечества, Отчетъ разумѣетъ Японію. „Весь просвѣщенный міръ съ глубокимъ интересомъ слѣдитъ за преобразованіями, совершающимися нынѣ въ этой странѣ по всѣмъ отраслямъ государственной жизни. Эта умная, и по своему развитая, нація, по образцамъ, заимствуемымъ изъ просвѣщеннѣйшихъ странъ Европы, преобразуетъ свои училища, армію, флотъ, внутреннее управленіе и промышленныя учрежденія съ необыкновенною быстротою. Какъ будто

забыта ею и оставлена позади одна только религія. Но допускаемая японскимъ правительствомъ свобода вѣроисповѣданій ясно показываетъ, что оно уже задумалось и надъ вопросомъ о религіи. Иначе и быть не можетъ. Европейское просвѣщеніе и цивилизація, взятая въ лучшемъ и истинномъ смыслѣ, суть результаты проникновенія христіанскихъ духовныхъ началъ во вѣдннюю и общественную жизнь народовъ. Посему, усвоивъ плоды христіанства, Японія не можетъ не встрѣтиться съ самимъ христіанствомъ и не почувствовать на себѣ его благотворнаго вліянія. А такъ какъ христіанское просвѣщеніе не можетъ привиться къ язычеству и удержаться на его почвѣ, и такъ какъ, — далѣе, — просвѣщеніе цѣлыхъ народныхъ массъ всегда держится не на философскихъ ученіяхъ, а на религіозныхъ вѣрованіяхъ: то японское правительство, при водвореніи христіанскаго просвѣщенія въ средѣ своего народа, скоро встрѣтится и съ рѣшительною необходимостію принять христіанство не въ видѣ однихъ идей, а и въ формѣ положительной религіи, и объявить эту религію господствующею въ странѣ. И такъ, Японія скоро приметъ религію христіанскую. Въ какомъ же видѣ?

„Очевидно, въ видѣ какого-либо христіанскаго исповѣданія изъ существующихъ въ Европѣ: православнаго, римско-католическаго, или протестантскаго — въ одномъ или въ нѣсколькихъ изъ разнообразныхъ его развѣтвленій. Нѣкоторые думаютъ, что японское правительство само сочинитъ себѣ какую-нибудь новую рациональную религію, присоединивши къ исповѣдуемому имъ буддизму идеи христіанскія; но такое мнѣніе могутъ имѣть только люди, не умѣющіе отличить религіозныхъ догматовъ и проистекающихъ отъ нихъ обязательныхъ обрядовъ отъ простыхъ отвлеченныхъ мыслей и произвольныхъ нравственныхъ дѣйствій. Въ націи мыслящей сочинить новую религію и навязать ее народу — нельзя; надобно доказать ея высшее божественное происхожденіе и священное нравственно-обязательное значеніе. Притомъ, народъ японскій упреждаетъ рѣшеніе правительства относительно принятія христіанства: въ Японіи уже сильно распространяются и православіе и католичество и протестанство. Остается только нерѣшеннымъ вопросъ: какое исповѣданіе окажется преобладающимъ и господствующимъ въ странѣ и станетъ религіею самого правительства?“

„Рѣшеніе этого вопроса въ Японіи приближается съ каждымъ днемъ, и если съ нетерпѣніемъ ожидаютъ этого рѣшенія всѣ просвѣщенные государства Европы, то Россія должна ожидать не только съ нетерпѣніемъ, но и съ замираніемъ сердца. Если всѣ христіанскія націи содѣйствуютъ всѣми силами рѣшенію этого вопроса въ пользу исповѣдуемыхъ ими религій: то Россія должна стараться объ этомъ больше всѣхъ другихъ націй“. Известно, что ничто такъ крѣпко не связываетъ народы, даже самые далекіе другъ отъ друга по происхожденію, языку, темпераменту, характеру, образованію, нравственному настроенію, какъ единство религіи. Единство про-

свѣщенія и цивилизаціи ни коимъ образомъ не могутъ замѣнить единства религіи. Они не внесутъ въ отношенія народовъ любви и братскаго единенія. Эта нравственная связь устанавливается только тождествомъ высшихъ духовныхъ стремленій, выражаемыхъ религіею. Тысячелѣтній опытъ вѣковъ и народовъ служитъ тому доказательствомъ. Слѣдовательно и Японія только тогда можетъ сдѣлаться вполне дружелюбною, искренно преданною намъ, чисто братскою державою, когда жители ея будутъ исповѣдывать православную вѣру. Поэтому, мы должны принять всѣ мѣры къ тому, чтобы непріязненные намъ религіи — римско-католическая и протестантская — не завоевали себѣ эту обширную, богатую и, что особенно важно, сосѣднюю намъ имперію и не обратили ее въ нашего недоброжелателя. А опасаться этого надобно, потому что католическіе и протестантскіе миссіонеры, обладающіе притомъ громадными средствами, давно уже стараются распространять свою вѣру среди японцевъ. Не слѣдуетъ и намъ дремать; пора и намъ съ большею энергіею и съ большими средствами приняться за то же дѣло, тѣмъ болѣе, что въ японцахъ замѣчается настроеніе, благопріятствующее православію. Такъ, японцы принялись изучать русскій языкъ. При всей обширности и богатствѣ своихъ вѣдннихъ средствъ, католическіе и протестантскіе миссіонеры въ глазахъ японцевъ не пользуются такимъ сочувствіемъ, какъ миссіонеры православные. „Начальникъ нашей миссіи архимандритъ Николай, самъ по себѣ достойнѣйшій служитель церкви и проповѣдникъ вѣры, пользуется большимъ уваженіемъ въ самомъ высшемъ обществѣ Іеддо — столицы Японіи. Заведенныя имъ для японскихъ дѣтей четыре школы переполняются учениками, такъ что недостаетъ ни мѣста, ни учителей. Приготовляемые имъ изъ самихъ японцевъ катихизаторы расходятся по провинціямъ и пріобрѣтаютъ значительное число вѣрующихъ во Христа, хотя не могутъ еще ни крестить, ни вполне соединить ихъ съ православною церковію по недостатку храмовъ и священниковъ. Но этихъ катихизаторовъ не посылаются и сотая часть сравнительно съ тѣмъ, сколько было бы пушно и можно разсылать ихъ по Японіи, еслибы были достаточныя средства въ рукахъ начальника миссіи. Жатва открывается многа, а дѣлателей мало. И такъ, настала пора сдѣлать по этому великому вопросу свое дѣло русскому народу. Пусть вспомнитъ онъ, что значило для Россіи время св. Владиміра, и каковы были дѣйствія для просвѣщенія нашего отечества греческихъ царей и патріарховъ, и сдѣлаетъ для Японіи то, что мать наша — греческая церковь въ свое время сдѣлала для насъ. Это его нравственный священный долгъ помимо всякихъ политическихъ расчетовъ. *Теперь или никогда* — вотъ положеніе, въ которомъ мы поставлены по отношенію къ просвѣщенію Японіи вѣрою Христовою“.

Средства для расширенія и улучшенія дѣятельности японской миссіи должно дать Православное Миссіонерское Общество. Это не нравственный только долгъ, но

и прямая обязанность его, потому что, какъ извѣстно, японская миссія, по ходатайству Общества, съ Высочайшаго соизволенія, съ апрѣля нынѣшняго года поступила подъ покровительство Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ заключеніе отчета Совѣтъ Общества, выражая надежду на притокъ, съ Божіею помощію, новыхъ средствъ, проситъ общее собраніе Миссіонерскаго Общества уполномочить его (совѣтъ) въ текущемъ году дѣйствовать по отношенію къ сей миссіи по требованію обстоятельствъ, на что и послѣдовало согласіе собранія. Вмѣстѣ съ тѣмъ имъ утверждены и изложенныя въ запискѣ предположенія: объ образованіи Общества переводчиковъ священныхъ книгъ на инородческіе языки, объ устройствѣ частнаго пріюта для миссіонеровъ въ Казани и, наконецъ, объ учрежденіи тамъ же миссіонерскаго совѣта при архіепископѣ.

Д. В. Я.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ВТОРАЯ.

Блаженни изгнани правды ради; яко тѣхъ есть Царствіе небесное (Матѣ. 5, 10).

Господь Иисусъ Христосъ, указавши путь къ вѣчному блаженству, не скрылъ тѣхъ трудностей и опасностей, которыя могутъ встрѣтиться на семъ пути. Въ самомъ началѣ Своей Евангельской проповѣди Онъ объявилъ ученикамъ Своимъ, что путь, ведущій ко спасенію, узокъ и тѣсенъ, что на немъ ожидаютъ путника много скорбей, лишеній и искушеній, стѣсненій, и даже изгнанія, но въ концѣ его царство небесное, царство славы и блаженства. *Блаженни изгнани правды ради; яко тѣхъ есть Царствіе небесное.*

Въ одной изъ прежнихъ бесѣдъ мы объяснили, что подъ словомъ *правда* въ Священномъ Писаніи разумѣется не только истина въ словѣ и справедливость въ дѣлѣ, но чаще совокупность всѣхъ добродѣтелей и въ особенности оправданіе предъ Богомъ чрезъ живую и дѣятельную вѣру въ Искупителя Иисуса Христа. За неизмѣнную преданность сей-то правдѣ Господь обѣщаетъ царство небесное, то есть за готовность на всякія жертвы, лишенія и скорби для сохраненія вѣры, благочестія и добродѣтели.

Сею заловѣдію блаженства требуются отъ послѣдователей Христовыхъ, правдолюбіе, постоянство и твердость въ добродѣтели, мужество и терпѣніе среди бѣдствій и опасностей за вѣрность вѣрѣ и истинѣ. Такъ Самъ Господь говорилъ своимъ ученикамъ: *въ терпѣніи вашемъ стяжите души ваша* (Лук. 21, 19).

Но почему на добродѣтельныхъ и благочестивыхъ Господь попускаетъ скорби и гоненія? Почему тѣ, *ихже не бѣ достоинъ весь міръ, въ пустыняхъ скитались, и въ горахъ, и въ вертепахъ, и пропасть земныхъ?* Пусть бы это было съ порочными и беззаконными: они заслуживаютъ то; но люди благочестивые заслуживаютъ

лучшей участи. Такъ по нашему суду; но Господь судилъ иначе, и мы не поняли бы судовъ Его, если бы Онъ Самъ не открылъ ихъ. Предсказавши апостоламъ разныя бѣдствія за имя, то есть за вѣру во имя и ученіе Его; противоположное сужденіямъ и желаніямъ міра, Онъ прибавилъ: *аще отъ міра бысте были, міръ убо свое любилъ бы; якоже отъ міра нѣсте, но Азъ избрахъ вы отъ міра, сего ради нечавидитъ васъ міръ* (Іоан. 15, 18—19). Ибо всякій любить свое и подобный съ подобнымъ дружится. Какъ непріятно для безобразнаго смотрѣться въ зеркало, такъ непріятно для порочныхъ не только общеніе съ людьми праведными и благочестивыми, но даже самый видъ ихъ. Ибо они своею жизнію будятъ ихъ отъ сна грѣховнаго, заставляютъ обратиться къ себѣ и войти въ себя, а чрезъ это тревожатъ и смущаютъ ихъ совѣсть. Или, какъ болѣзненно для глазъ, страдающихъ воспаленіемъ, прираженіе къ нимъ свѣта солнечнаго; такъ ненавистно въ мірѣ поведеніе и образъ мыслей живущихъ благочестно: потому что ихъ жизнь есть безмолвный, но сильный и краснорѣчивый проповѣдникъ, обличающій растлѣнные нравы и беззаконіе нечестивыхъ. Оттого порочные люди нерѣдко преслѣдуютъ праведныхъ злобою, неправдами, завистью, клеветою, укоризнами и насиліями. Уловимъ, говорятъ они, *праведнаго, яко непотребенъ намъ есть, убо противится дѣломъ нашимъ, укоряетъ насъ во грѣхахъ противъ закона и поноситъ насъ за грѣхи воспитанія нашего; онъ предъ нами на обличеніе помысловъ нашихъ; тяжело намъ и смотрѣть на него; убо жизнь его не похожа на жизнь другихъ и отличны пути его, онъ удаляется отъ путей нашихъ, какъ отъ нечистотъ.* (Прем. 2. 12—16). Вражда, положенная Богомъ между сѣменемъ жены, то есть между Христомъ и Его послѣдователями, и между сѣменемъ змѣи, то есть дьяволомъ и его клеветами,—будетъ продолжаться до конца міра, когда Иисусъ Христосъ *положитъ вся враги своя подъ ноги своя*; до тѣхъ поръ міръ будетъ гнать истинныхъ христіанъ. Какое же утѣшеніе для праведныхъ отъ ихъ преданности правдѣ, когда они терпятъ гоненія за правду? Какъ ни тягостно, по видимому, для людей благочестивыхъ такое положеніе въ сей жизни, но они не только терпѣливо переносятъ скорби и озлобленія, но и радуются въ страданіяхъ своихъ и благодарятъ за нихъ Бога, зная, что кратковременныя земныя страданія за правду съ преизбыткомъ вознаграждены будутъ славою и радостями въ будущей жизни (2 Кор. 4, 17). Притомъ премудрый и всеблагій Богъ не допускаетъ людей добродѣтельныхъ,—подвижниковъ правды, до испытаній, превосходящихъ силы человѣческія (1 Кор. 10, 13) и не оставляетъ ихъ безъ благодатнаго утѣшенія въ горестяхъ ихъ (Іс. 20, 15; Іс. 43, 2; Матѣ. 28, 20). Даже самый грѣхолюбивый міръ какъ бы невольно приноситъ праведникамъ дань уваженія, и память праведника благословится изъ рода въ родъ (Пр. 10, 2—3). Но полная награда, соотвѣтственная

правдѣ, для возлюбившихъ ее, есть будущая блаженная жизнь,—*Царствіе небесное. Блажени измани правды ради, яко тѣхъ есть Царствіе небесное.* Тогда они, по обѣтованію Божію, взаимнѣ претерпѣнныхъ въ настоящемъ вѣкѣ гоненій, пожившіе благочестно приобрѣтутъ жизнь вѣчно радостную, *просвѣтятся яко свѣтлостъ тверди небесныя* (Дан. 12, 4); увѣнчаются негнѣннымъ *вѣнцемъ доброты* (Прем. 5, 15) и правды, который *воздастъ имъ праведный Судія* (2 Тим. 4, 8); *наслѣдуютъ новую землю* подъ новымъ небомъ, гдѣ обитаетъ вѣчная правда, и воцарятся со Христомъ Спасителемъ въ небесномъ Царствіи Его, которое будетъ уже неотъемлемымъ удѣломъ изгнанныхъ на землѣ правды ради. Аминь.

Иеромонахъ Пантелеимонъ.

Историческій отдѣлъ,

Спасо-Преображенская, что въ Наливаихъ, церковь въ Москвѣ,

1774. Прошеніе князя Григорія Григорьевича Вяземскаго о дозволеніи по его старости и болѣзни устроить въ домѣ церковь съ подвижнымъ антиминсомъ. Дозволено устроить безъ купола и безъ креста снаружи. Другое прошеніе объ освященіи, и освящена. Третье прошеніе о дозволеніи служить въ ней викарному священнику Егору Никитину, и дозволено; потомъ чрезъ три года, въ 1777 году, благочинный Екатерининскій протоіерей доносилъ, что „князь Вяземскій, для коего устроена въ домѣ церковь, умеръ; а священникъ викарный живетъ въ деревнѣ при дѣтяхъ князя“. На семъ донесеніи резолюція: „когда тотъ, кому церковь домовая была дана, умеръ; то антиминсъ взять, а церковная утварь чтобы отдана была въ церковь, по разсужденію наслѣдниковъ; а попу, когда явится, служить здѣсь не позволять и представить его намъ“. Антиминсъ взять въ Чудовъ монастырь, имущество церковное отдано наслѣдниками въ разныя сельскія церкви, а священникъ викарный явившійся опредѣленъ по его прошенію въ викарные жъ къ церкви Успенія въ Головинскомъ саду.

Примѣч. При всѣхъ развѣдываніяхъ, къ сожалѣнію, не могъ я узнать, гдѣ былъ этотъ домъ князя Вяземскаго и кто нынѣ владѣлецъ его мѣста.

1779. Прошеніе нѣкоего Скурыдина о дозволеніи на церковной землѣ построить домъ, съ платою по 2 р. въ годъ по условію на 30 лѣтъ. Причтъ и прихожане согласны, но священникъ написалъ: „отдать землю согласенъ, но на какое время и за какую цѣну, представляю благоусмотрѣнію его высокопреосвященства“. Консисторія такъ же согласилась и представила докладъ съ отзывомъ священника. На докладѣ резолюція архіепископа Платона: „земли отходить не мало (при дѣлѣ приложенъ планъ земли), а плата мала. Почему если будетъ платить по 10 руб. въ годъ, то оную землю на десять лѣтъ, а не болѣе, отдать съ надлежащимъ обязательствомъ“. Проситель не согласился и дѣлу конецъ.

Здѣсь замѣчательна внимательность архіепископа къ пользамъ церкви; замѣчательна и осторожность священника.

1782. Прошеніе прихожанъ объ опредѣленіи въ священника, на мѣсто умершаго, мѣстнаго діакона Анастасія Андреева. На прошеніи резолюція: „Діаконъ не ученый и не можетъ быть опредѣленъ; а чтобы избрали изъ діаконовъ ученыхъ, или студента академіи. И если пожелаетъ перевести священника отъ Θεодора Студійскаго Ілію“.—Ілія въ консисторіи отказался. Прихожане избрали ученаго Вешняковскаго діакона Никифора Александрова, который и опредѣленъ.

Примѣч. Сей священникъ служилъ 35 л. до 1817 г. въ которомъ умеръ.

Изъ консисторіи кто-то требовалъ метрическую справку по сей церкви за прежніе годы. По дѣламъ консисторіи оказалось, что метрическія вѣдомости до 1777 въ консисторію не представлялись; а только съ сего года представлять начали.

Прот. І. Благовѣщенскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Внутреннее обозрѣніе.

Р ѣ ч ѣ.

Нынѣшній день собрались мы сюда, чтобы возблагодарить Господа Бога за помощь, оказанную намъ въ обученіи васъ, а вамъ въ принятіи добраго ученія.

Все, въ чемъ мы и вы успѣли въ истекшемъ учебномъ году, зависѣло не столько отъ нашего общаго усердія, сколько отъ помощи благодарющаго намъ Господа. Потому благодарить Его есть наша и ваша непремѣнная обязанность.

Св. апостоль Павелъ въ посланіи къ Солунскимъ христіанамъ писалъ: непрестанно молитесь; о всемъ благодарите: сія бо есть воля Божія о Христѣ Іисусѣ въ васъ (1 Сол. V. 17—18). Молитву ко Господу о помощи и благодареніе Господу за помощь онъ поставлялъ для нихъ, а слѣдовательно поставляетъ и для насъ, всегдашнюю и непремѣнную обязанностію, и притомъ говоритъ, что эта обязанность возлагается на насъ волею самого Бога чрезъ Христа Іисуса, единороднаго Сына Божія, затѣмъ и пришедшаго на землю, чтобы открыть волю Божію незнавшимъ ее людямъ.

Многіе изъ васъ успѣли въ наукахъ на столько, что признаны достойными перевода въ слѣдующіе классы, а нѣкоторые и совсѣмъ окончили курсъ ученія здѣшняго училища.

Съ первыми намъ, можетъ быть, придется бесѣдовать и въ будущее время, съ открытіемъ ученія.

Къ вамъ, окончившіе курсъ ученія, я обращаю мое слово.

Вы окончили курсъ ученія. Многіе изъ васъ совсѣмъ оставляютъ науки, не поступая ни въ какое другое высшее учебное заведеніе. Но должны ли вы оставить науку Закона Божія? Нѣтъ, друзья мои! Законъ Божій

такая наука, въ которой мы должны поучаться день и ночь. Царь и пророкъ Давидъ называетъ того блаженнымъ мужемъ, кто не ходитъ на совѣтъ нечестивыхъ, но въ законѣ Господни воля его и въ законѣ его поучается день и ночь (Пс. 1, 1—2. Вамъ достаточно для вашего возраста сообщено изъ науки Закона Божія. Продолжайте теперь, друзья мои, эту науку сами, идите въ ней далѣе, подъ руководствомъ своихъ духовныхъ отцовъ и подъ руководствомъ общей матери нашей святой церкви, Глава которой есть Самъ Законодатель нашъ Господь Иисусъ Христосъ.

Желалъ бы я, нѣтъ даже усердно прошу васъ, чтобы, какъ у насъ здѣсь заведено было каждый урокъ Закона Божія начинать чтеніемъ святаго Евангелія, вы и всегда начинали свой день чтеніемъ изъ Евангелія. Евангеліе—это такая книга, которую чѣмъ больше читаешь, тѣмъ больше находишь назиданія, сердечной радости и насыщенія духовнаго.

Прошу также непременно каждый день начинать и оканчивать молитвою ко Господу, во всемъ же прочемъ поведеніи достойно ходити званія христіанскаго, со всякимъ смиренномудріемъ и кротостію, съ долготерпѣніемъ, терпяще другъ друга любовію (Еф. IV, 1—2.).

Друзья мои! Мое дѣло сдѣлано. Въ продолженіе истекшаго учебнаго года я усердно и неопустительно поучалъ васъ въ Законѣ Божіемъ, чему вы всѣ свидѣтели. Теперь вы, оставляя училище и вступая въ жизнь, старайтесь посѣянное мною въ юныхъ сердцахъ вашихъ, при помощи Божіей, возрастить и умножить, чтобы вамъ сдѣлаться доброю пшеницею, достойною царства небеснаго.

Господь Богъ да благословитъ васъ на новую, для многихъ изъ васъ трудовую жизнь!

Законоучитель діаконъ М. Величкинъ.

Читателямъ Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей имя посада Норскаго, близъ г. Ярославля, уже извѣстно, а потому и осмѣливаюсь еще передать рядъ событій, совершившихся на сихъ дняхъ.

Вамъ, м. г., извѣстно, что у насъ существуетъ школа для фабричныхъ дѣтей, но я никогда не упоминалъ о времени ея существованія или открытія, а въ настоящее время считаю долгомъ подробнѣе изложить о школѣ.

Всякому извѣстно на сколько нужна грамотность поселянину, какъ онъ въ ней нуждается, когда далеко проживаетъ отъ своего дома и родныхъ! Но въ особенности чувствуется это еще болѣе на фабрикахъ, на которыхъ издалека приходятъ часто отцы и матери съ своими дѣтьми.

Въ виду сихъ вышеизложенныхъ нуждъ гг. владѣльцами Норской мануфактуры положено открыть школу для фабричныхъ дѣтей.

День открытія былъ для всѣхъ полнѣйшимъ праздникомъ.

Оно совершилось въ тезоименитство Государа Императора, Царя и Освободителя!

На первое время школа помѣщалась въ столовой ра-

бочихъ, но съ марта текущаго года, переведена въ особое отдѣльное помѣщеніе, которое раздѣляется на 2 отдѣленія, младшее и старшее.

Программа училища выполняется по руководству „Первоначальнаго обученія“.

Гг. владѣльцами мануфактуры положено: ученикамъ фабричныхъ рабочихъ выдавать безвозмездно учебныя пособія, какъ-то: бумагу, перья, книги и проч.; кромѣ сего, построено 36 столовъ, за каждымъ столомъ учащіеся сидятъ по двое, въ столахъ врѣзаны чернильницы. Я говорю собственнo подробно потому, дабы дать возможность читателю Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей ближе ознакомиться съ удобствами школьныхъ принадлежностей.

Заботливость гг. владѣльцевъ о школѣ не остановилась на этомъ; они замѣтили, чего недостаетъ для учениковъ старшаго возраста, это именно знанія „Русской Исторіи“, хотя школа, какъ выше сказано, по программѣ „не обязывается преподаваніемъ Исторіи“; поэтому ко дню рожденія Его Императорскаго Величества, фабричная школа въ стѣнахъ своихъ увидѣла всю „Русь въ картинахъ съ текстомъ“, начиная отъ основанія ея, и до эпохи освобожденія помѣщичьихъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Ученикъ въ свободное время съ любовію прочитываетъ Исторію, какая ему болѣе нравится и съ радостію передаетъ своимъ роднымъ у домашняго очага о событіяхъ радостныхъ и горестныхъ, совершившихся въ любезномъ намъ отечествѣ.

Въ началѣ нынѣшняго года школу Норской мануфактуры посѣтили: гг. инспекторъ народныхъ училищъ Б. Ив. Федосѣевъ и его превосходительство членъ испытательной коммисіи А. Ф. Красовскій, первый въ концѣ января 1875 г., а второй въ началѣ марта сего года, который изволилъ выразить неоднократно при членахъ со стороны мануфактуры признательность наставникамъ за успѣшныя занятія и за похвальные стремленія къ образованію.

Одинъ изъ г. учредителей устроилъ въ училищѣ величественный иконостасъ, увѣнчанный вызолоченнымъ крестомъ, подъ крестомъ на верху составлены изъ бронзовыхъ буквъ слова: „Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ“, а въ нижнемъ поясѣ: „Начало премудрости страхъ Господень“; фонъ его исполненъ подъ мраморъ.

Юня 22 дня, мы всѣ были свидѣтелями освященія этой святыни съ иконами, въ честь 1) Божіей Матери, именуемая Боголюбивыя, 2) св. Кирилла и Меодія первоуч. славянскихъ, 3) св. равноапостольной Маріи Магдалины и св. Александра Невскаго! Молебнъ былъ совершенъ отцемъ законоучителемъ, протоіереемъ Іоанномъ Немировымъ. На молебнѣ присутствовалъ г. К. К. Прохоровъ съ супругою и семействомъ и нѣкоторыя лица служащія при мануфактурѣ; все чтеніе и пѣніе исполнено было учениками и ученицами старшаго возраста.

Но вотъ еще радостное событіе: нашу школу посѣтилъ его высокопреосвященство Димитрій, архіепископъ ярославскій, проѣздомъ для обзорѣнія своей паствы, расположенной по верховьямъ рѣки Волги.

Хотя ученики съ 10 іюня уже пользовались вакаціоннымъ временемъ, но по случаю проѣзда архипастыря, всѣ почти собрались въ школу; ждали всѣ съ нетерпѣніемъ.

День этотъ насталъ. 25 іюня еще съ ранняго утра, все ближайшее къ мануфактурѣ народонаселеніе ожидало въ

праздничныхъ одѣянійхъ; люди всякаго возраста, матери съ грудными дѣтьми—все жаждали видѣть Архипастыря и принять святительское благословеніе. Около главнаго подъѣзда весь путь до училища убранъ былъ пескомъ, а по немъ учениками и ученицами, изъ луговыхъ травъ былъ сдѣланъ душистый коверъ. Наступила минута, давно ожидаемая всеми: подѣхалъ экипажъ, изъ коего приняли незабвеннаго милостиваго владыку; народъ и все собравшіеся обнажили головы и поклонились; съ одной стороны благочинный, а съ другой владѣлецъ мануфактуры, г. Прохоровъ, взяли владыку подъ руки и направили шествіе въ школу. Передъ архипастыремъ четыре дѣвочки, держа въ рукахъ корзины съ цвѣтами, бросали къ ногамъ святителя душистые цвѣты, до самаго учительскаго стола.

Ученики и ученицы съ наставниками встрѣтили при входѣ училища его высокопреосвященство пѣніемъ молитвы: „Царю Небесный!“ По окончаніи оной, владыка всѣхъ благословилъ и сталъ испытывать учениковъ и ученицъ въ знаніи молитвы Господней, заповѣдей, молитвъ Пресвятой Богородицы и ангелу хранителю, потомъ изволилъ слушать чтеніе по книгамъ гражданской печати, осматривать прописи учащихся. Присемъ замѣчательно, что каждаго ученика Владыка благословилъ св. иконою Божіей Матери, облакалъ своею любовію и ни одного не оставилъ безъ вниманія.

Послѣ всего, однимъ изъ владѣльцевъ, г. Прохоровымъ, предложенъ былъ Владыкѣ листъ бумаги, для вписанія на память своего посѣщенія школы, что милостивымъ архипастыремъ было исполнено.

Ученики въ это время пѣли съ наставникомъ „Достоинъ есть, и Благословенъ еси Христе Боже нашъ“. При выходѣ изъ школы благословилъ иконою Божіей Матери. И все проводили съ любовію и умиленнымъ чувствомъ своего архипастыря!

Степанъ М. Порывкинъ.

Юля 1 дня, 1873 г.
Норская мануфактура.

Иностранное обозрѣніе.

Вотъ отчетъ, сообщаемый англійскими газетами о годовщинахъ различныхъ обществъ Англій, происходившихъ въ маѣ мѣсяцѣ 1873 года. Первое мѣсто между ними занимаетъ:

Британское и Иностранно-Библейское Общество. Собраніе означеннаго Общества происходило въ Экзетерской залѣ, переполненной членами. Предсѣдательствовалъ архіепископъ Кантерберійскій, и потомъ Графъ Шестсбурі. Изъ отчета оказалось, что приходъ и расходъ были значительные, чѣмъ въ предыдущемъ году. Число нарѣчій и изыковъ, на которые переведено Слово Божіе, простирается до 200. Дѣятельность Общества простирается почти на все части свѣта. Въ настоящемъ году Обществомъ пушено въ обращеніе 2.619.427 экземпляровъ Библій, тестаментовъ, вполнѣ или частями. Рѣчи говорили предсѣдатель, архіепископъ Кантерберійскій, затѣмъ Джонъ Ричардсонъ, д-ръ Мулленсъ и другіе.

Церковное Миссіонерское Общество. Въ годовичномъ засѣданіи этого Общества предсѣдательствовалъ Графъ Чистерскій. Зала, галерея и платформа были набиты бит-

комъ посѣтителями. Казначеемъ былъ прочитанъ отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ за минувшій годъ. Доходъ былъ менѣе прошлогодняго, а расходъ болѣе. Затѣмъ секретарь прочиталъ обычный годичный отчетъ. Ва Лагосѣ (Юрубѣ), говорилъ онъ между прочимъ, двадцать пять лѣтъ тому назадъ рѣки періодически наполнялись человѣческими жертвами фанатизма, а теперь здѣсь живетъ счастливый народъ, и изъ многихъ устъ слышатся звуки христіанской хвалы вмѣсто принесенія жертвъ дьяволу. Затѣмъ въ отчетѣ указывалась дѣятельность общества во всѣхъ частяхъ свѣта. Рѣчь епископа Диргамскаго была привѣтствована громкими и продолжительными рукоплесканіями. За нимъ говорили многіе другіе миссіонеры. Въ продолженіе года число миссіонерскихъ становъ увеличилось до 157; число европейскихъ и туземныхъ священниковъ-миссіонеровъ простиралось до 365 человекъ, которые и обратили въ христіанство до 24.497 человекъ.

Лондонское Миссіонерское Общество. Предсѣдатель этого общества, собравшагося въ Экзетерской залѣ, былъ Алдерманъ-Артуръ. Въ своей вступительной рѣчи онъ замѣтилъ, что всегда любитъ миссію, а Лондонское Миссіонерское Общество считаетъ образцовымъ для всѣхъ церквей. Отчетъ читалъ д-ръ Мулленсъ. Число всѣхъ миссіонеровъ, находящихся на службѣ Общества, въ настоящее время простирается до 156 человекъ. Нѣсколько страницъ отчета были посвящены Мадагаскарской миссіи и недавней депутаціи. Д. Роджерсъ въ своей рѣчи указалъ, между прочимъ, на современное великое духовное движеніе въ Англій; за нимъ говорили многіе другіе миссіонеры.

Вселейское Миссіонерское Общество. Засѣданіе открылось подѣ предсѣдательствомъ лорда Джемса Фальшо, при многочисленномъ собраніи членовъ и стороннихъ посѣтителей. Ежегодный доходъ этого общества 3.000 фун. стерлинговъ. Общество имѣетъ подѣ своимъ вѣдѣніемъ 944 главныхъ стана, такъ называемые округи; капеллъ и другихъ мѣстъ для проповѣди 7.047; миссіонеровъ—священниковъ и свѣтскихъ 1.224. Лордъ Прево Эдинбургскій поздравилъ общество съ его настоящимъ состояніемъ и успѣхами.

На митингъ также говорили рѣчи профессоръ Смитъ, д. Бертфордъ, Симсонъ, Стефенсонъ и проч.

Общество для распространенія Евангелія въ разныхъ частяхъ свѣта. Засѣданіе происходило подѣ предсѣдательствомъ архіепископа Кантерберійскаго. Доходъ общества за 1874 г. былъ гораздо болѣе прошлогодняго. Большая доля дѣятельности была посвящена распространенію Евангелія въ Азіи.

Общество для распространенія религіозныхъ трактатовъ. Засѣданіе происходило въ Экзетерской залѣ. Предсѣдательствовалъ М. Стивенсонъ. Изъ отчета, прочитаннаго секретаремъ, оказалось, что въ теченіе года распространено оттисковъ изъ отечественнаго депо 46.563.057 экземпляровъ. Къ этому должно присоединить 10.000.000 экземпляровъ, выпущенныхъ изъ иностранныхъ депо, находящихся въ Европѣ, Индіи, Китаѣ и Африкѣ. Со времени образованія общества, было распространено книгъ 1.595.000.000 экземпляровъ. Секретарь, д-ръ Девисъ, сообщилъ въ отчетѣ разсказъ объ одномъ случаѣ обращенія вслѣдствіе чтенія одного трактата подѣ заглавіемъ *Языкъ*. Отчетъ оканчивался сообщеніемъ, что комитетъ воздерживался,

требовалъ отъ своихъ официальныхъ представителей, что бы они воздерживались отъ всякаго публичнаго участія въ спорахъ, раздѣлявшихъ евангелическихъ христіанъ, и ограничивали свое ученіе фундаментальными истинами.

Засѣданіе *Общества вспоможенія священно-церковно-служителямъ*, происходило подъ предсѣдательствомъ графа Шефтсбурѣ. Велѣдствіе дѣятельности Общества теперь поддерживаются 825 общественныхъ богослуженій въ *День Господень*, кромѣ 384 ежедневныхъ службъ, 844 школы и сельскихъ читаленъ и 942 библейскихъ класса. Народонаселеніе облагодѣтельствованное простирается почти до 3.000.000 человекъ. Епископы Глостерскій и Бристольскій, который былъ первымъ спикеромъ, настаивали на необходимости дѣлать всевозможное для вспоможенія Обществу, и также говорили объ обязанностяхъ, лежащихъ въ настоящее время на каждомъ служителѣ Евангелія, обнаруживать всюду истину со всею христіанскою ясностію и сражаться съ невѣріемъ.

Сороковая годовщина *Лондонской городской миссіи* происходила въ Экзетерской залѣ, подъ предсѣдательствомъ казначея Юсифа Хоро (Hoage). Изъ отчета между прочимъ оказалось, что въ прошломъ году агентами общества было сдѣлано около 3.000.000 визитовъ къ различнымъ нуждающимся личностямъ, въ томъ числѣ 273 къ больнымъ и умирающимъ; роздано 3.500.000 трактатовъ, равно какъ 7.000 Библій.

С. I. Н.

Библиографія.

Историческій очеркъ управленія духовенствомъ военнаго вѣдомства въ Россіи. Н. К. Невзорова. СПб. 1873 г.

Наша литература крайне бѣдна изслѣдованіями по вопросамъ церковнаго права вообще и русскаго въ частности. Въ исторіи управленія русскою церковію есть немало такихъ вопросовъ, которые и доселѣ остаются нетронутыми. Книга г. Невзорова есть первая попытка прослѣдить исторію одного изъ нашихъ церковныхъ вѣдомствъ, хотя пользующагося одинаковыми правами по управленію съ епархіальнымъ вѣдомствомъ, но имѣющаго и свои особенности.

Книга г. Невзорова раздѣляется на 3 главы. Первая изъ нихъ обнимаетъ собою 17 и 18 столѣтія. Относя появленіе специальныхъ священниковъ при полкахъ ко времени Алексѣя Михайловича, авторъ слѣдитъ за увеличеніемъ арміи въ разныя царствованія и находитъ, что при Петрѣ I число какъ полковыхъ, такъ и флотскихъ священниковъ значительно увеличилось; нужно было образовать особыя административныя функціи для управленія военнымъ духовенствомъ. Являются въ военномъ вѣдомствѣ полевые оберъ-священники, по образцу западныхъ штабовъ, при которыхъ былъ полковой капелланъ (Regiments Capellan) или священникъ, и въ Австріи „Pater Superior“. Для управленія духовенствомъ, находящимся на флотѣ, учреждается особая должность оберъ-іеромонаха. Въ первой главѣ подробно излагаются права и обязанности полковыхъ и флотскихъ священниковъ и оберъ-священниковъ и исторія появленія тѣхъ и другихъ въ 18 вѣкѣ. Вторая глава посвящена обзору тѣхъ обстоятельствъ, благодаря которымъ духовенство военнаго вѣдомства обособилось и образовало самостоятельное управленіе, отличное отъ епархіальнаго.

Третья глава обрисовываетъ внутренній характеръ управленія духовенствомъ военнаго вѣдомства.

Четвертая глава посвящена обзору существующихъ постановленій относительно подчиненности священниковъ военнаго вѣдомства военнымъ начальникамъ. Благодаря отсутствію положительно сформулированныхъ узаконеній касательно степени зависимости священниковъ отъ военнаго начальства приходили, особенно въ прошедшемъ столѣтіи, злоупотребленія и самоуправство командировъ въ распоряженіи священниками, состоящими при полкахъ. Чтобы поставить въ болѣе самостоятельное положеніе духовенство военнаго вѣдомства, правительство, въ сороковыхъ годахъ настоящаго столѣтія, заботилось выяснить и точнѣе опредѣлить юридическую сторону отношеній священниковъ къ военному начальству. Пятая глава касается взаимныхъ отношеній духовенства епархіальнаго и военнаго вѣдомствъ. Здѣсь сдѣланъ сводъ разрѣшеній разныхъ вопросовъ, возникавшихъ при столкновеніи епархіальнаго съ военнымъ духовенствомъ. Въ концѣ книги приложены: 1) хронологическій списокъ оберъ-священниковъ и состоявшихъ подъ ихъ вѣдомствомъ полевыхъ оберъ-священниковъ, 2) письмо профессора дерптскаго университета Гецеля на имя главнокомандующаго генералъ отъ инфантеріи Барвляя-де-Толли, съ объясненіемъ двухъ мѣствъ изъ Апокалипсиса, о паденіи Наполеона въ 1812 году и 3) письмо протоіерея кавалергардскаго полка Михаила Гратинскаго на имя оберъ-священника Державина съ объясненіемъ своего бѣдственнаго положенія во время осады Москвы непріятелями въ 1812 году.

Книга г. Невзорова можетъ быть рекомендована, какъ единственное въ нашей литературѣ изслѣдованіе, изъ котораго можно ознакомиться съ бытомъ и положеніемъ духовенства военнаго вѣдомства.

Отъ правленія Виѣанской духовной семинаріи.

1) Правленіе Виѣанской семинаріи объявляетъ, что приемные экзамены въ оную въ настоящемъ году начнутся съ 18 августа. Экзамены будутъ производиться примѣнительно къ училищнымъ программамъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ. Послѣднимъ срокомъ для подачи прошеній (на имя ректора) назначается 16-е августа.

2) На основаніи опредѣленія Св. Синода отъ 13/20 декабря 1867 года правленіе Виѣанской семинаріи объявляетъ, что въ оной къ началу 1875/76 учебнаго года имѣются штатныя ученическія вакансіи: въ I-мъ классѣ по штату число учениковъ положено 34, въ настоящее время оставлено на повторительный курсъ въ семъ классѣ 11-ть человекъ, во II-мъ свободныхъ ученическихъ вакансій 14, въ III-мъ—9, въ V-мъ—11, въ IV-мъ же свободныхъ вакансій нѣтъ.

Отъ совѣта Братства св. Равноапостольной Маріи.

Члены Братства и лица, сочувствующія дѣятельности Братства, симъ приглашаются въ братскій праздникъ 22-го іюля къ божественной литургіи, которая начнется въ 9 часовъ утра, въ Николо-берсеневскую церковь, а по окончаніи литургіи въ общее собраніе Братства, имѣющее быть въ залѣ женской учительской семинаріи, на Набережной, въ домѣ Котельниковой.